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La classe de Madame Vanina Musielak, du lycée professionnel hôtelier Paul Valéry à 
Menton, en collaboration avec les associations AzurEE et Agropark, a pris connaissance de 
l’enjeu du débat public sur la LGV PACA et émis des commentaires spontanés, reproduits ci-
dessous (âge des élèves de 16 à 18 ans). 
Sur cette base, une rapide enquête a été formulée et réalisée auprès de six autres classes du 
même lycée (les classes de Mesdames Audebert, Bouichet Fouillet, Deny, et de Messieurs 
Arnoux, Gadéne,  Wiroth), enquête portant sur le train, moyen de transport commode et 
quotidien pour les élèves, les apprentis, leurs parents et amis. 
Ces résultats seront communiqués à la Commission Particulière du Débat Public 2005 sur la 
LGV PACA, ainsi qu’à des représentants de la Région, pour les aider à obtenir un 
engagement plus prononcé de l’Etat en faveur d’un réseau de proximité favorable à la vie 
quotidienne, culturelle et économique. Il s’agit d’éviter les moyens de transport polluants, 
dans le cadre d’une croissance estimée certes à l’aulne du produit brut d’un territoire, mais 
aussi à celle des facteurs de croissance suivants : qualité de vie, de l’air, de l’eau, de la terre, 
nourriture sans OGM ni pesticides cancérigènes, niveau de culture, d’éthique, de civilisation. 
 
Commentaires spontanés des élèves de la classe de Vanina Musielak, après introduction au 
débat LGV : 

- Il manque de trains, il y a trop de grèves, il n’y a pas assez de contrôleurs. 
- Il serait plus intéressant de réduire les tarifs des billets de trains afin que plus de 

monde puisse prendre le train, que ce soit plus accessible à tous. 
- Ce serait mieux d’arrêter les trains près du centre ville, de baisser les tarifs des longs 

trajets (Paris-Nice par exemple), et quand même de renforcer la sécurité. 
- Il nous faut plus de trains dans la journée et le soir, et des trains plus tard que 00 h 00, 

pour pouvoir sortir le soir. 
- Il faudrait plus de sécurité dans les trains, pour qu’on puisse les prendre plus 

fréquemment. 
- Il y a trop de monde dans les trains. 
- Il y a trop de retards. 
- Il y a trop de retard des trains et trop de monde. Les gens se bousculent pour y rentrer. 
- Il y a trop de grèves. 
- On pourrait pas faire le trajet Menton-Paris moins long ? 
- Il faudrait plus de trains qui passent pour éviter qu’il y ait trop de monde. Il faudrait 

moins de retards. 
- Il faudrait qu’il y ait des trains 24 h sur 24 (aussi entre 00h00 et 5 h 00) 
- Baisser les tarifs des trains, faire plus de place dans les trains 
- Faire des trains pour les lycéens, avec billets moins chers, moins de retards et moins 

de grèves. 
- Dans le passé, les lignes des tramways dans les villes ont été supprimées pour 

maintenant les remettre alors qu’elles auraient pu être exploitées. Les trains pour les 
élèves et étudiants sont trop chers. Il y a trop de grèves. Il faudrait plus de trains pour 
limiter les attentes et le surpeuplement dans les trains. 

- Ce serait bien que tous les moyens de transports soient sans pollution. 



 
Résultat de l’enquête 
1. Aviez-vous entendu parler de LGV auparavant ? 
Oui 20 % 
Non 80 % 
 
2. Prenez-vous le train 
tous les jours 18 % 
toutes les semaines 34 % 
tous les mois 26 % 
tous les ans 16 % 
jamais 6 % 
 
3. Est-ce que vous circulez en voiture 
plus souvent qu’en train 76 % 
moins souvent qu’en train 24 % 
 
4. Aimeriez-vous que la pollution diminue dans les années qui viennent ? 
Oui 97 % 
Non 3 % 
 
5. Aimeriez-vous que l’on construise plus de voies ferrées et plus de trains, qui 

économisent de l’énergie et ne dégagent pas de gaz nocifs ? 
Oui 90 % 
Non 10 % 
 
6. Est-ce que cela vous intéresse de gagner 1 h 30 pour aller à Paris ? 
Oui 80 % 
Non 20 % 
 
7. Préférez-vous que le train en PACA passe : 
à l’intérieur des terres 24 % 
en bord de mer 76 % 
 
8. Si vous faites 100 km en train, voulez-vous 
- voir le paysage 80 % 
- voyager dans le noir d’un tunnel pendant 50 km, afin de gagner du temps ? 20 % 
 
9. Pensez-vous que ce serait bien s’il y avait des trains de proximité toutes les 

10 minutes sur la côte ? 
Oui 98 % 
Non 2 % 
 
10. Avez-vous une remarque, une proposition ou suggestion, un problème en ce qui 

concerne le mode de transport par train  ? 
- Pourquoi est-ce qu’il n’y a pas plus de trains l’après-midi ? 
- Il faut mettre plus de trains avant de créer de nouvelles lignes ! 
- Que les trains s’arrêtent à toutes les gares 
- Beaucoup trop d’attente à Nice pour les correspondances 
- Les gens claustrophobes ne peuvent prendre les trains qui passent dans des tunnels 
- Il faut penser aux cheminots qui doivent entretenir les voies et sont tout le temps dans 

le noir (des tunnels) 
- Je souhaite une liaison jusqu’à Sospel 
- Je souhaiterai une liaison jusqu’à d’anciennes gares désaffectées 
- Ce serait bien qu’il existe une carte multimodale à 1 €, parce que nous avons souvent à 

changer de mode de transport pour venir en classe ou en stage (train + car + bus…) 


